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ACTA DE LA SESIÓN  EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO 
DEL AYUNTAMIENTO EL DÍA 29 DE SEPTIEMBRE DE 2020. 
 
 

ACTA Nº 11 /2020 
 
Alcalde-Presidente:  
D. Ignacio Urquizu Sancho. 

Concejales presentes: 
D. Javier Baigorri Navarro. 

Dª Irene Quintana Moral. 

D. Jorge Abril Aznar. 

 

Dª Angela Lara Garrido. 

Dª Susana Mene Pazos. 

D. Ramón Panadés Andrés. 

D. Ignacio Carbó Espinosa. 

Dª Anabel Fernández Romero. 

D. Angel Espés Espallargas. 

Dª Noelia Lorén Vallés. 

D.  Miguel Angel Estevan Serrano 

Dª Berta Zapater Vera. 

D. Eduardo Orrios Senli. 

Dª Beatriz Altaba Sanz. 

D. Francisco José Lahoz Celma. 

Dª María Milián San Nicolás. 

Interventor: 
D. Francisco Javier Reyero Fernández 

Secretario.: 
D. Andrés Cucalón Arenal 

 

 

 

  

 

En Alcañiz, a veintinueve de septiembre 

de dos mil veinte, siendo las veinte 

horas y diez minutos se reúnen 

telemáticamente los Sres. Concejales 

citados al margen al objeto de celebrar 

sesión extraordinaria en primera 

convocatoria a la que han sido 

previamente citados.  

 

 Y siendo la hora señalada, 

cumpliéndose el quórum de presencia 

legalmente exigido se tiene por 

constituido el Pleno dándose inicio a la 

sesión, en la que se adoptan los 

siguientes acuerdos: 

 

 

 

 

 

 

 

UNICO.- DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD.-  
 

 El Sr. Alcalde saluda a los que sigan esta sesión. Nos habría gustado hacerlo de 

otra forma, en abierto. Las circunstancias obligan. Recuerda a todas las personas que lo 

sufren. 

 Para la ordenación del debate en Junta Portavoces se ha establecido una primera 

intervención de un máximo de 15 minutos y una segunda intervención de 5 minutos. Si 

hiciera falta una réplica la daríamos. 

 Este debate se instituyó en 1998 con el Sr. Abril como Alcalde. Se ha venido 

celebrando desde entonces, salvo en la última legislatura. Agradece a quienes siguen el 

debate por youtube. Agradece al equipo de gobierno PSOE, IU y C`S su trabajo. 
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Destaca el proyecto y la lealtad demostrada. Agradece al personal del Ayuntamiento su 

labor en primera línea. 

 Su intervención la divide en dos partes:  

 1ª.-  Lo que hemos hecho hasta ahora. 

 2ª.- El modelo de Ciudad que pretendemos. 

 Nuestro proyecto es de cambio, como así lo decidió mayoritariamente la 

ciudadanía. Pretendemos resolver problemas que arrastramos y proyectar el Alcañiz 

del siglo XXI. Una de nuestras señas es la participación ciudadana. Hemos recibido 

una herencia, con sus cosas buenas y malas. Miramos al futuro. Así destaca entre otras 

actuaciones: Acondicionamiento Calle San Jaime; curva en Ronda Belchite. Rebaja de 

aceras Hospital y otras. Nuevas zonas de aparcamiento en Calle Andrés Vives. 

Acondicionamiento Parque de los Brigadistas; Renovación de la Pista de goma en el 

Polideportivo;  Parque biosaludable en Valmuel; Nuevos alcorques. Talas en Valmuel 

y Puigmoreno. Avda. Bartolomé Esteban. Subida agua a Pueyos. 

Menciona próximas actuaciones, entre otras: Cubierta del almacén, Ronda Caspe, 

Torreones, Consultorio Puigmoreno, vallado depósitos, pequeñas actuaciones que 

pasan desapercibidas. 

Cuales son nuestras ideas: Una sociedad basada en valores de Cultura y 

Educación. Este verano nos hemos esforzado en realizar actividades culturales. En el 

sector educativo se colaboró en reparto de dispositivos. Este viernes esperamos la 

visita del Consejero de Educación al que plantearé el Acondicionamiento de edificios. 

Nuevo pabellón en el IES compartido. La llegada de la UNED, extensión de Teruel y 

Centro de Investigación de Humanidades. 

En Patrimonio destaca la Restauración de los pasadizos y la declaración  de BIC 

para Santa María e Iglesia del Carmen. 

En deportes el Centro de alto rendimiento en la Estanca con OMEZYMA 

Plan estratégico para Polígonos, dotar los dos polígonos con fibra y cámaras de 

seguridad. Atracción de empresas, seguimos hablando, esperamos noticias. 

En el Sector comercial: Encuesta de necesidades y satisfacción. 

El ARRU va a contribuir a mejorar el caso antigüo. 

Hay Proyectos de generación empleo: Hospital y Residencia. Hay calendario y 

esperamos que esta última disponga de 130 plazas y cree 70 empleos. A principios de 

año se iniciarán las obras. 

Red. Wifi abierta. Convenio de reforestación. Control de plagas. Contrato del 

agua y de energía. Tres plantas solares. 

Reducción deuda, suficiencia financiera. Creación de nuevas plazas para 

prestación servicios. Mejoras en Policía. El año próximo mejoraremos Parques, 

Jardines y Limpieza y Valmuel y Puigmoreno. 

El año 2020 ha sido difícil. Nos ha azotado el temporal Gloria y luego la 

Pandemia. Estamos satisfechos con nuestro trabajo de este año y medio. Esperamos 

contar con la colaboración de la oposición. 

La Sra. Milián  saluda a los asistentes. Es el primer debate que realizo después de 

5 años de concejal. Es un acto de transparencia. Contextualiza el año, con el temporal 
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Gloria y la COVID. Ha sido un año difícil, desde marzo a junio hemos vivido 

circunstancias excepcionales. A pesar de ello y ser un equipo nuevo y diverso, hemos 

sido capaces de trabajar. Hemos gestionado los acontecimientos. Primero el Gloria, 

después la pandemia. Creo que se ha hecho un buen trabajo en todas las áreas. Desde 

IU/Ganar tuvimos clara la investidura del PSOE. Dos temas importantes que teníamos 

claros: Estaba el Hospital 100% público. Lo hemos ida a reclamar y hemos tenido vía 

de comunicación constante. La nueva Consejera, Sra. Ripollés, me transmitió 

confianza, pero hay que seguir movilizándose en la calle, vamos a ir a la concentración 

del sábado. El segundo tema es el agua, defendemos un modelo de gestión pública. 

Vamos a intentar demostrar que la gestión pública es la mejor forma de gestión. Pero 

además de estos dos temas hay otros muchos en los que hemos trabajado: La atención a 

las personas mayores desde el área de Acción social ha sido muy intensa. Está en 

marcha la ampliación del Centro de Día. Se mejoran los servicios públicos con la 

adquisición de autobuses y se insiste en la limpieza y desinfección de los espacios 

públicos. Igualmente se han ampliado los servicios prestados desde el Centro Joven. Se 

ha ampliado la plantilla de Policía Local, se han creado nuevas plazas que suponen la 

creación de empleo. Se han potenciado todas las áreas tales como Cultura, Deportes y 

Medio Ambiente. Se ha atendido tanto a la margen izquierda como a Valmuel y 

Puigmoreno. En cuanto a mis delegaciones en Igualdad hemos pasado de hacer 

declaraciones a llevarlas a la práctica. Agradece la labor de la Comisión. Alcañiz ha 

sido la primera ciudad que habilitó un punto de información contra violencia de género 

en Moto GP. Se hizo campaña del No es No. En Cultura también se potenciaron esas 

campañas. Con la pandemia hemos incidido en la conciliación. En tiempo record se 

organizó un campus de verano en Alcañiz y por primera vez en Valmuel y 

Puigmoreno. Ahora llevaremos el Plan de Igualdad del Ayuntamiento. Para 2021 

haremos el Plan de Igualdad Municipal general con participación ciudadana. 

En Participación Ciudadana y Transparencia se ha adecuado el Reglamento del  

Consejo del Liceo, Consejo Sectorial de Deportes, Consejo de Ciudad. Se utilizan 

nuevos recursos.  El jueves habrá Consejo de Ciudad telemático y retransmitido por 

Youtube. También presentación del proyecto del Vial del Cerro. Antes de la licitación, 

de hará la presentación del proyecto. Se ha constituido el Consejo de Valmuel y 

Puigmoreno para darles voz. Vamos a seguir abriendo canales de participación. 

El Sr. Lahoz expresa en primer lugar su apoyo a las personas ingresadas y 

confinadas. Ciudadanos nos presentamos con nuestras señas de identidad. Apoyamos el 

cambio y creemos que se ha percibido el impulso.  En Seguridad Ciudadana hemos 

incorporados plazas. Hemos hablado con ellos y hay patrullas de mañana, tarde y 

noche. Se trabaja en Movilidad. Redirección en Casco Viejo. Evitar estacionamientos 

en las calles. Habilitar zonas de aparcamiento. En Deportes se actuó en. la pista azul y 

salimos adelante. Se ha actuado en la Piscina climatizada, en la pista roja. Sigo 

trabajando  en ampliar instalaciones. En breves, apertura de la piscina por el campo de 

fútbol. Acceso para ambulancia y bomberos. Se va a empezar con ello. Habilitar el 

recinto ferial para Deportes. Habilitar un local para el Club de Aeromodelismo. El 

Sportcenter ha salido adelante. Agradece al Sr. Alcalde y a Jorge Abril su 
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colaboración. Con CHE acceso a la Badena, coto de pesca. Se está redactando un 

proyecto. La Marca Estanca, lo hemos llevado a la CHE y esperamos su apoyo. El 

Coto de pesca en Alcañiz, va para adelante. 

El Sr. Orrios manifiesta que este es un debate atípico por la crisis sanitaria. 

Recuerda a todos los afectados. Las instituciones deben estar al servicio de la gente. 

Desde el minuto uno nos pusimos a disposición del Equipo de Gobierno. Lo vamos a 

seguir haciendo. El modelo de ciudad que defendemos va más allá de comparecencias 

públicas y presencia en las redes. Ya nos parece bien, si por salir en la tele se 

consiguieran empresas, estuviera el  Hospital o se atendiera al Turismo. En su proyecto 

de Ciudad prometió una ciudad limpia. Criticó al anterior  equipo de gobierno. Luego 

nada ha cambiado. Nosotros hemos presentado iniciativas pero no las llevan a cabo. 

Reciclaje, campañas, punto limpio, contenedores. Se han topado con la realidad. 

Resulta que los alcañizanos somos guarros. Porqué no se desinfecta ahora. Hay puntos 

negros. Se gobierna a golpe de quejas y facebook. No hay un Plan General. De la 

Ciudad de la Concordia, se ha apropiado del logro. La concordia se hace con hechos, 

no con palabras. Ud solo recurre a la oposición cuando lo necesita. Nos enteramos de 

los proyectos por los medios de comunicación  o por terceras personas. Caso UNED. 

Nos enteramos por un Concejal de Castelserás. Atribuirse un logro como unipersonal 

es un error. Se crea una guerra de egos. Puede llegar a quedarse solo. Hay muchas 

personas que han contribuido. Desde que destituyó a la Concejala de Educación no nos 

enteramos de nada. Nos olvida a los demás grupos. La obra del nuevo vial es un 

Proyecto faraónico. Agota los fondos. Ud. habla de un proyecto de vial para 200 

familias que costará dos millones. Nosotros planteamos una solicitud más modesta para 

resolver problemas de los vecinos. Respecto al Hospital usted se comprometió a que 

vendría en septiembre la Consejera. Se conforma con los retrasos. Sólo cuenta con su 

comodín, no se cree que el Hospital esté en 2023. Critico que no se han visto 

cumplidas sus promesas. 

El Sr. Carbó recuerda a los fallecidos por la pandemia. Ha sido un año 

complicado. Ud trata de dibujar un Alcañiz que antes era blanco y negro, anquilosado y 

pretende que ahora es en color y engrasado. Nuestro grupo tiene dos autónomos, dos 

trabajadores por cuenta ajena y  uno en la Administración. Nuestro enemigo no es Ud 

sino la paralización de la A68, del Hospital, de Motorland. Nuestro encuentro es 

Alcañiz. La política municipal exige concentrarse en Alcañiz y dejar el debate 

ideológico. Luces, cámara y acción se podría aplicar al Sr. Alcalde. No nos 

aprovechamos de las desgracias ajenas. Puipinos, a pesar de errores, hicimos todo lo 

que desde el Ayuntamiento legalmente se podía hacer. Ud  lo utilizó a degüello contra 

el anterior equipo de gobierno. En transparencia recuerdo que faltan curriculums de 

Concejales. Critica el aumento en gasto de personal eventual. En Parques y Jardines ya 

se venia trabajando, si bien con actuaciones menores. Se cuestiona la finalidad de 

100.000 € para un Pliego. Lo ve oscuro. No tenemos información. En ese Alcañiz 

colorido, las empresas se van. Eso sí, es culpa del PP como Ud dejo entrever. Ud pone 

mucho énfasis en Cultura y Patrimonio pero lo que Alcañiz necesita es empleo y 

facilitar a las empresas. Respecto al servicio de autobús urbano, somos partidarios de 
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externalizarlo. Se ha vuelto a caer. El Ayuntamiento no sabe de todo. Mantenimiento 

de caminos, Alcañiz tiene un extenso término municipal. Fue una apuesta del anterior 

equipo de gobierno. Pide mayor atención. Alcañiz es un “vertedero”. Como van a 

lograr cumplir su promesa. En comisión insistimos en el 5º contenedor. En Infancia y 

Juventud vemos ideologización. Estamos con cautela respecto a la UNED por su coste 

para Alcañiz. La Residencia se hace en colaboración público-privada. En cuanto al 

Hospital, presentaremos una moción en el próximo Pleno. 

El Sr. Baigorri señala que estos 15 ó 16 meses de nueva Corporación han sido 

afectados por el temporal Gloria y el COVID-19. Estos hechos han cambiado nuestra 

forma de relacionarnos. El PSOE ha accedido a la Alcaldía por tercera vez y tras 30 

años. Recuerda a Rafael Lasmarías. La política municipal alcañizana ha venido 

condicionada en estos tres últimos años por el derrumbe de Puipinos. La herida es muy 

grande. Estamos todavía pagando facturas. Ahora estamos en fase de Proyecto de Vial. 

Fue un problema humano tremendo. Las cosas pequeñas son las que rigen el día a día. 

Una cosa es la gestión, otra es hacer proyectos grandes que presentar para financiación 

externa. Debemos reconocer que Alcañiz ha sido el municipio que más ayudas ha 

recibido por el cerro. Alcañiz necesitaba dar otra imagen y se ha pasado de titulares 

sobre una sanción de tráfico a un piloto de formula 1 a un Curso de periodismo. Hay 

una diferencia. En promoción económica, agradece la colaboración de todos los 

grupos. Respecto al transporte, defendemos distintos modelos, ambos legítimos. En 

cultura estamos estudiando el uso de Atrium. En el Agua, estamos para decidir el 

modelo. ARRU, estamos ya en fase de concesión de ayudas. Al Sr. Orrios le contesta 

que Motorland no entra en el FITE por decisión de Cámara de Cuentas. Por 

Presupuesto no hay opoción a otros proyectos. El anterior Alcalde señalaba que la 

promoción empresarial no era competencia municipal. No estoy de acuerdo. El Pliego  

cuyo borrador se ha presentado a Comisión es para I+D+I y fortalecimiento 

empresarial. Un Plan Estratégico es otra cosa, es más global. De los 100.000 €, 

46.000€ se los llevó el Gloria. Estamos a la espera de la Diputación Provincial de 

Teruel y de subvenciones del Estado. Se van a acometer las demandas. 

El Sr. Alcalde defiende la política de comunicación del Ayuntamiento. Limpieza 

y Residuos nos preocupa. Haremos campaña de sensibilización. En presupuestos para 

2021 se va a impulsar el servicio. En residuos, en compostaje no se ha hecho nada. 

Estamos trabajando en ello. Vamuel y Puigmoreno van a iniciar este proceso. 

Del Cerro, a los vecinos sólo les prometimos honestidad y veracidad y eso es lo 

que hemos hecho. Atenderlos es lo que hemos hecho. 

De la UNED, fue el Ministro quien dio la noticia. Ha habido y sigue habiendo 

mucho trabajo detrás. 

La Sra. Milián afea  al Sr. Orrrios lo de “comodín”. Al Sr. Carbó, le responde que 

Alcañiz no está más sucio. Se acabaron las campañas, pero fue por la pandemia. Se 

desinfecta a diario, parques, jardines y calles. 

El Sr. Lahoz señala que le sorprende la oposición que se hace. Cuestionan todo. 

Defiende su gestión en Policía Local. En deportes manifiesta que no apoya el 

emplazamiento de piscina climatizada de su proyecto. 
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El Sr. Orrios: A María le contesta respecto a su alusión al “comodín”. En cuanto 

al ARRU, usted criticó el mantenimiento de la Oficina abierta. En Deportes su política 

ha sido arrinconar todos los proyectos del anterior equipo de gobierno. El Recinto 

Ferial no da solución, es improvisación. En Cultura, eliminan unas Asociaciones de 

subvenciones y otra no. Suena a comprar votos por favores. Ud no acepta la crítica a su 

gestión, se enzarza. Hace oposición a la oposición. Dedíquese a gobernar más y 

dedíquese menos a sus redes sociales. 

El Sr. Carbó acusa al Sr. Baigorri de hacer demagogia al hacer referencia al piloto 

de Formula 1. Nosotros no despreciamos las instalaciones de la margen izquierda, pero 

dudo que se puedan hacer. Si hay acciones que se pueden hacer. En materia de 

Residuos miente el Alcalde al decir que no se ha hecho nada. En Limpieza tampoco  es 

verdad lo que dice. Olvida la deuda que encontramos en 2011 y que hasta 2013 no nos 

quitamos de encima. En cuanto al Hospital, queremos que salga adelante con las 

modificaciones necesarias. Este gobierno es el de las subidas de sueldos e impuestos. 

El Sr. Baigorri no entro en discutir sobre demagogia, tras oír lo de las subidas. 

ARRU, no tenia sentido tener una oficina abierta sin tener el ARRU. Si se tienen 

proyectos se puede conseguir financiación. Agradezco a los grupos sus propuestas para 

mejorar Alcañiz. Al final creo que en los grandes proyectos podemos trabajar de forma 

conjunta. El Covid ha pospuesto iniciativas en medio ambiente como el día del árbol. 

Agradece la colaboración recibida. 

El Sr. Alcalde: Al Sr. Orrios respecto a las subvenciones por convenios le contesta 

que hemos potenciado la concurrencia competitiva ya que hasta ahora todos eran 

nominativas. Lo que ha sucedido es que hemos pasado a favorecer la igualdad de 

oportunidades. Ahora resuelta que el Proyecto de la piscina es del PAR, lo 

encontramos en el cajón  sin pagar, lo acabamos de pagar, 60.000 €. No hay que 

modificar el PGOU  hay zona en la margen izquierda. No creo que haya debate 

respecto a que se de subvención a un deportista alcañizano que participa en un 

Campeonato Mundial. Propone crear, recuperar la comisión de Prospectiva que en su 

día creó José Mª Pascual. 

 

 Y sin más asuntos que tratar, la Presidencia levanta la sesión a las 

veintidós horas y diez minutos. 

 

El Alcalde-Presidente,     El Secretario, 

 

 


